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una condizione deliziosa e paradis iaca a con-
f ronto di quella in cui siamo prec ip i ta t i passo 
passo, seguendo una progressione lenta e fa-
tale, con questo s is tema di dormire ad occhi 
apert i , di lasciar correre e di aspet tare alla 
d imane. » 

Questa è la condizione della c i t tà di F i -
renze : di chi la colpa? Un i l lus t re magi -
s t rato mi diceva l 'a l t ro giorno che la ques tura 
di F i renze ha, negl i ann i scorsi, scoperto gl i 
autor i dei f u r t i solo nel la proporzione del 
3 per cento. Quella s tat is t ica, se esatta, sa-
rebbe assai eloquente. 

E possibile, onorevole ministro, andare 
avan t i così? Tempo addietro, quando avve-
n iva qualche fu r to così audace, dal popolo 
fiorentino si domandava : che cosa fa il prefetto, 
che cosa fa il questore ? Oggi non si fa p iù nep-
pure questa domanda perchè è ormai t roppo 
noto che p re fe t tu ra e ques tura non fanno 
niente . Si domanda invece: che cosa fa i l Go-
verno? Io ignoro se i l f a t to dipenda, come 
dice u n autorevole g iornale di Fi renze, dalla 
mancanza assoluta di personale subal terno o 
da al t re ragioni . So che alla questura e alla 
p re fe t tu ra sono o t t imi elementi , ma questo 
non basta . R ipe to che ho i minu t i contat i e 
non posso d i lungarmi . Prego però v ivamente 
l 'onorevole minis t ro dell ' in terno di occuparsi 
di questa quest ione e di provvedere al p iù 
presto ed energicamente . 

I n una guida che si s tampa a Monaco, e 
che è molto le t ta dai forest ieri , è scr i t to molto 
ing ius tamente accanto al nome di F i renze 
« acqua cattiva, tifo » Non vorrei che, andando 
avant i così, v i si aggiungesse, e con ragione, 
F i renze : la c i t tà dei fu r t i . 

Presidente. Segue l ' in te r rogaz ione dell 'ono-
revole Conti al minis t ro di agr icol tura e 
commercio « sulle cause che produssero, dal 
10 al 20 gennaio corrente, un aumento di 
circolazione di qualche mil ione nel la Banca 
Romana . » 

L'onorevole minis t ro d 'agr icol tura e com-
mercio ha facol tà di par lare . 

Lacava, ministro d'agricoltura e commercio. 
Debbo r ingraz ia re l 'onorevole Conti di avermi 
por ta l 'occasione di dare spiegazioni sulle 
cause che produssero un aumento nel la cir-
colazione della Banca Romana dal 10 al 20 
gennaio; anzi estenderò le informazioni re-
la t ive fino al 20 del corrente mese. 

Come appare dalla si tuazione decadaria ac-
cer ta ta dal l ' i spet tore governat ivo dell ' inchie- i 

sta, la Banca Romana aveva nel 10 gennaio 
u l t imo una circolazione di l i re 134,981,888. 

I n quel la stessa s i tuazione decadar ia erano 
esposti i debi t i a vis ta ed a scadenza per 
deposi t i in conto corrente, per l i re 15,431,739. 

E r a pa r imen te accertato che la Banca 
aveva inol t re dodici mil ioni di b ig l i e t t i pro-
pr i in cassa. 

Ora è vero che nel 20 gennaio la Banca 
ha por ta to la sua circolazione a 137 milioni 
707 mila lire, pre levando 2,725,000 lire in 
p iù dal la r iserva legale dei b ig l i e t t i sopra-
de t t i che si t rovano avvalora t i in cassa. E per-
chè prese questa somma ? 

La Banca Romana, nel 20 gennaio, si trovò 
d 'aver paga to l ire 7,516,638 di deposit i a 
v is ta ed a scadenza; e non essendo s ta t i suffi-
c ient i gli incassi fa t t i , r icorse a i b ig l ie t t i di 
r iserva, per la somma sopradet ta di lire 
2,725,000. 

Nel 31 gennaio, la somma della circolazione 
della Banca Romana discese a 137,346,672 
l ire e t u t t av i a la Banca stessa pagò cogli in-
cassi a l t r i debi t i a v is ta ed a scadenza. 

Nel 10 febbraio, la somma della circola-
zione salì ancora di qualche poco a 138,259,000, 
ma al 20 di febbraio, che è i l t e rmine dell'ul-
t ima decade, la circolazione del la Banca Ro-
mana è scesa a 136,993,000 l i re ; onde questa 
circolazione supera quel la del 10 gennaio, di 
circa 2,000,000 di lire. 

Però, in questo periodo, dal 10 gennaio 
al 20 febbraio, sono s ta t i paga t i dal la Banca 
Romana p iù di 10,200,000 l i re di debit i a 
scadenza ed a v is ta , sui quindic i mil ioni e 
mezzo che doveva , onde vi è un effettivo mi-
gl ioramento nel la si tuazione della Banca Ro-
mana. 

Aggiungerò , che la Banca non ha fatto 
operazioni nuove ; quindi l ' aumento di 2 mi-
l ioni nel la circolazione è servito, come sopra si 
è detto, ad es t inguere depositi esis tent i ed 
accertat i nel la s i tuazione del 10 gennaio. 

Ma questo aumento non rappresen ta una 
circolazione clandestina, s ibbene una circo-
lazione maggiore di quella che r i su l tava dalla 
s i tuazione del 10 gennaio ed a t t in ta però dai 
b ig l i e t t i di riserva- di cui sopra. 

Spero che l 'onorevole Conti sodisfatto 
di queste spiegazioni. 

Presidente. H a facol tà di pa r la re l'onore-
vole Conti per d ichiarare se sia, o no, s o d i -
sfat to della r isposta avuta . 

Conti. Ringraz io l 'onorevole minis t ro della 


